



# DÉLMAGYARORSZÁG

76. évfolyam, 210. szám  
1986. szeptember 6., szombat

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT  
SZEDED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint  
Ára: 2.20 forint

## Köszöntő bányásznapra

Szeptember első vasárnapja harminchatodik éve a bányások ünnepe. Ezen a napon a magyar dolgozó nép a munkásosztálynak azt a réteget köszönti, amely áldozatkész helytállásával, szaktudásával, a fejlett szocialista társadalom építéséért folytatott munkájával kiérdemelte hazánk őszinte nagyrabecsülését.

A hazai bányászat történetében csaknem ötven esztendőre tekinthet vissza a szénhidrogén-bányászat. Ez alatt a fél évszázad alatt a szénrel majdnem egyenértékű, meghatározó jelentőségű iparcsoporthá vált. Az olaj- és gáztermelő kutakból szinte az egész országot behálózó vezetékrendszerek áramlik a kutató-, feltáró- és kitermelőmunka eredményeként a népgazdaság és a lakosság számára ma már nélkülözhetetlen energiahordozó. A szénhidrogénipar fejlődése különösen az elmúlt másfél évtizedben volt jelentős, amikor a Dél-Alföld kőolaj- és földgázmezőinek feltárásával, termelésbeállításával energiagazdálkodásunk legjelentősebb bázisává vált.

Huszonegy év telt el azóta, hogy először hangzott el Szegeden, a Kárász utcán a „Jó szerencsét!” bányászköszönés, amikor az 1965. július 7-i tápai kútkitörést követően a magyar szénhidrogén-kutatás és -termelés történetében új korszak kezdődött. Algyő térségében sorra jöttek az eredmények, nőtt a termelésbe állítható kutak száma, ami szükségessé tette az ideiglenes gyűjtőrendszerek megépítését, üzembe helyezését.

Jelentős nap volt Szeged történetében 1966. december 24-e. Ezen a napon indult meg a közvetlen gázszolgáltatás a város felé. Ma már országunkban egymillió-százezernél több háztartás élvezi a vezetékes gáz előnyeit, a palackos gáz fogyasztóinak száma pedig meghaladja a két és fél milliót.

A két évtizeddel ezelőtt megalapított NKfV szegedi üzeme 1966-ban még 60 ezer tonna olajat és 10 millió köbméter gázt termelt az Algyő-mezőből. Azóta a 6 és fél milliárd forintos beruházással megépült korszerű gyűjtési rendszerek, gázelőkezelő és -feldolgozó üzemek, valamint a termékek kinyerését szolgáló létesítmények segítségével napjainkig több mint 22 millió tonna kőolajat, 47 milliárd köbméter gázt és kétmillió köbméter propán-bután gázt termeltünk ki az algyői és környékbeli szénhidrogéntelepekből.

Ahogy a város, a megye helyet adott az olajipar-nak, úgy adott a szénhidrogénmező is munkalehetőséget az itt élő embereknek. Ma a fűrészi és termelési üzemek együttesen 2 ezer 582 embert foglalkoztatnak. A társadalom elismeri és megbecsüli az olajbányászokat. Lehetőség nyílt a gázkezelőművekre, a hűségjutalom kifizetésére, a negyvenórás munkahét bevezetésére. Évi átlagjövedelmük a megyében, de országosan is kiemelkedő, tükrözi a folytonos munkarendet, a veszélyes munkát.

Bekapcsolódtunk a megye, a város közéletébe. Dolgozóink ott vannak az Országgyűlésben, a Hazafias Népfőntban, a szakszervezetben, a párt-, KISZ-, tanácsi szervezetben, de részt vállalnak a munkából, a kulturális, sport- és tudományos területeken is.

Szociális beruházásaink jelentősen hozzájárultak a város, a környék infrastruktúrájának fejlődéséhez. Bővült a közmu- és az úthálózat, növekedett a regionális földgázfelhasználás, dolgozóink számára ezer új lakás épült. Ebben a hónapban adjuk át rendeltetésének az új munkásszállót. A városért, a társadalmi célok megvalósításáért az elmúlt 15 évben szocialista brigádjaink több ezer munkárában, 60 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek.

A nehéz nemzetközi helyzet, a népgazdaság feszültségei a szénhidrogén-bányászatban is éreztették hatásukat. Az utóbbi évek olajválsága miatt az itt termelt szénhidrogénre mindinkább szükség van. A VII. ötéves tervben területünkről kőolajból az országos termelés 67,7 százalékát kell hogy adja a szegedi üzem. Ez nem kis feladat. Teljesítéséhez szükséges, hogy a szegedi szénhidrogén-kutatók az elkövetkezendő öt év alatt az országosan előírt 28 millió tonna kőolajjal egyenértékű új, kitermelhető szénhidrogénvagyon felkutatásából több mint a fele részt vállalják. Ennek biztosítására komoly reményeink vannak Dorozsma, Makó, Ruzsa, Zsombó, Fábianszabán és más kutatási területeken.

Feladataink teljesítése érdekében fokozzuk a vízvisszanyomást, ipari kísérleteket végzünk a harmadlagos művelési eljárások alkalmazására. A földgáztermelésnél a nyomásfokozást állítjuk előtérbe. Tovább bővítjük a termékválasztékot, a jelenleg kísérleti alapon termelt izotermékeket, a bel- és külföldi piac igényeinek megfelelő, jó minőségben állítjuk elő. Feladataink nagyok. Az eddigi és jövőbeni kutatási eredmények garantálják, hogy e területen szénhidrogén-bányászat az ezredforduló után is lesz. Szeged környékén kőolajat és földgázt fogunk termelni. Az ország vezetése bízik abban, hogy az olajbányászok helytállnak minden körülmények között.

E gondolatok jegyében a 36. magyar bányásznapon kívánok minden olajbányásznak további munkasikeret, jó egészséget és jó szerencsét!

Juratovics Aladár  
olajmérnök

## Tájékoztató a Pugwash munkájáról

Losonczy Pál, az Elnöki Tanács elnöke pénteken a Parlament Munkácsy-terében fogadta a Pugwash Végrehajtó Bizottságának tagjait. Martin M. Kaplan, a Pugwash főtájtára és Dorothy Hodgkin Nobel-díjas kémikus, a Pugwash elnöke tájékoztatta az Elnöki Tanács elnökét a Budapesten folyó tanácskozás munkájáról, a fegyverzetkorlátozásról, a fegyverzetkorlátozásról és a leszerelésről kapcsolatos állásfoglalásokról.

A fogadáson jelen volt Ferényi Dénes akadémikus, a Magyar Pugwash Bizottság elnöke és Valki László egyetemi tanár, a bizottság tjtára.

## Kádár János fogadta a lengyel miniszterelnököt

A hivatalos, baráti látogatáson hazánkban tartózkodó Zbigniew Messner lengyel miniszterelnök pénteki programja záró plenáris tárgyalással kezdődött délelőtt a Parlament delegációs termében. A Zbigniew Messner vezette lengyel és a Lázár György, a Minisztertanács elnöke vezette magyar tárgyalócsoporthoz csatlakozott a megbeszélések eredményeit, ismét kifejezve szándékukat, hogy az eredményes magyar-lengyel kapcsolatokat a kölcsönös érdekeknek megfelelően, az együttműködés minden területén továbbfejlesztik.

A miniszterelnökök megbeszélésén a Magyar-Lengyel Gazdasági és Műszaki-Tudományos Együttműködési Bizottságot és más szervezeteket, hogy dolgozzanak ki intézkedési tervet a most meghatározott feladatok végrehajtására.

A megbeszéléseket követően a két tárgyalócsoporthoz vezetőjének jelenlétében Marjai József és Jozef Ko-

Zbigniew Messner, a Lengyel Népköztársaság Minisztertanácsának elnökét.

A szívélyes, baráti légkörű megbeszélésen véleménycserét folytattak a szocialista építőmunka napirenden lévő feladatairól, a Magyar Népköztársaság és a Lengyel Népköztársaság közötti sokoldalú kapcsolatok alakulásáról, valamint az együttműködés fejlesztésének új lehetőségeiről. Attekintették a nemzetközi helyzetet, méltatták a szocialista országoknak a béke megővése, a leszerelés, a nemzetközi együttműködés erősítése érdekében kifejtett erőfeszítéseit.

A találkozóon részt vett Lázár György, miniszterelnök, valamint Biczó György, hazánk varsói nagykövete, és Tadeusz Czechowicz, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövete.

A lengyel kormányfő a délelőtti folyamán rövid sétát tett a Belvárosban. A Duna-korzóról a budai oldal panorámájában gyönyörködött, majd megtekintette a Vörösmarty terej és a Váci utcát.

A nap során partnertárgyalások is megkezdődtek a delegáció programját. Marjai József és Jozef Kozioł, a Parlamentben tárgyalt. Az Országos Tervhivatalban Hoós János államtitkár és Franciszek Kubiczek, a Lengyel tervbizottság első elnökhelyettese, a Külügyminisztériumban pedig Barity Miklós külügyminiszter-helyettes és Henryk Jaroszek külügyminiszter-helyettes folytatott megbeszélést.

Zbigniew Messner és kísérete kétnapos, hivatalos, baráti látogatását befejezve, pénteken délután elutazott Budapestről. A látogatásról közös közleményt adtak ki. A Lengyel Népköztársaság miniszterelnökét és feleségét a Ferihegyi repülőtéren Lázár György és felesége, Várkonyi Péter külügyminiszter, valamint Biczó György, hazánk varsói nagykövete búcsúztatta. A búcsúztatáson részt vett Marjai József, valamint politikai, társadalmi és gazdasági életünk több vezető személyisége.

T. Sz. I.

## Ötötömösön a jó hajrában bíznak



A szárazság ellenére kétszáz mázsás hektáronkénti burgonya-termésátlagra számítanak Ötötömösön. Igaz, a szedés első harmadánál tartanak még

A világos, gyenge homokon sohasem volt könnyű a megélhetés. A mostoha természet szűkmarkúságán csak az itt élő emberek szorgalma segíthet. Az Ötötömösi Magyar László Tsz nem tartozik ugyan a menő, nagyhírűek közé, de az év végi pármilliósi nyereség azért megvolt az utóbbi években. A költségek és bevételek törékeny egyensúlyát fenntartani azonban néha zsonglorkedésnek tűnik.

Varga Imre tsz-elnök még bízik, hogy a gyenge első felévet feledtetni tudják az őszi betakarítás eredményei. Javítanivaló akad bőven. A szárazságot nem bírták a kalászosok, fél terméssel kellett beérni, s 15 hektáron még ki is kellett szántani. Szerencsére a helyére vetett napraforgó utolérte a fővetésű társát. A tavaszi fagyok elvitték az ősziarack-termet, ami kétmillió forintnyi kiesést jelentett. A tavalyi fagy után a terület egy részén kitelepítették a szőlőt, s a maradék 90 hektáron is csak 15-20 mázsás átlagtermésre lehet számítani. Nincs olyan „jó” felvásárlási ár, ami a meg nem termelt mennyiséget pótolhatná a bevételekben. Ezek után itt a kérdés, hogyan lehet itt megélni? A változatos vetésszerkezet mindenestre ad valamekkora biztosságot. Az idén a burgonya az, ami reménykeltő. A

százhektáros területet két burgonyakombájn járja. A felválogatott, egésszesen termést azonnal a pesti piacokra viszik. Eddig majd egy forinttal jobb áron, mint ahogy az tavaly sikerült. A 26 hektáros almásban roska-doznak a fák, a rekordtermést már elkezdték szedni. Az apraját, éretlenjét még rajta hagyják, amint ez is kifejlődik, jöhetnek a „szedd magad” akcióra jelentkezők. Errefelé nincs hagyománya a fűszerpaprika-termesztésnek, az idén a közösen 20 hektáron próbálkoznak. A szárazság miatt gyengébb a termés, de még így is haszonra számítanak ebből a „pénzes” növényből. A háztóljából özőnlük a fehér paprika és a paradicsom a két tsz-átvevőhöz, s az ebből származó árkiegészítés sem megvetendő tétel a pénztárkönyvben. Amint kiténik, a gazdaságos növénytermesztésre alapoztak a gazdaságban, s ehhez hozzátartozik, hogy az utóbbi három évben megháromszorozták a húsbaszni szarvasmarha-állományt. Önmagában nem lenne sok rajta a nyereség, de az istállóból kikerülő szerves trágya nélkülözhetetlen ezeken a sivar talajokon.

Nagy odafigyeléssel, úgy tűnik, maradhatnak a szerény, de biztos nyereségű kategóriában. S ez manapság nem kis szó. Ilyenkor

azért elgondolkodtató néhány közbejött akadály. Ki tervezne előre 463 ezer forint kiadást egy Rába seb-váltócsere? Pedig ennyibe került, vagyis 10 vagon krumpli árába. Ez az arány még a laikust is megdöbbeníti, hát még azokat, hogy érinti, akiknek ezekkel a körülményekkel, a hasonló gép-, alkatrészek, vegyszer-és műtrágyaárakkal kell a versenyt futtatni.

T. Sz. I.

Nem követelt emberáldozatot

## Földrengéskárok a Szovjetunióban

A 650 ezer lakosú Kisinyovban az eddigi felmérések szerint mintegy 26 millió rubelnyi kár keletkezett — jelentette pénteki számában a Pravda.

Megsérült 1648 állami tulajdonú lakóház. A bennük lévő mintegy ötezer lakás egyharmada lakhatatlanná vált. A városban 1300 magánház sérült meg, közülük 205 lakhatatlan.

A Komszomolszkaja Pravda-nak az egész köztársaságra vonatkozó jelentése 45 ezer magánházban, 436 iskolában, 900 kereskedelmi létesítményben keletkezett károkról számol be

Kisinyovban, az „Aifa” televíziógyárban az odatelepített csernobili kezdeményezésére mozgalmat indítottak, amelynek résztvevői kétnapi keressményüket a károk felszámolására, a szerencsétlenül jártak megsegítésére ajánlják fel.

A szeptember 3-án Grúziában pusztított, a 12-es fokozatú skála szerinti 5-6-os erősségű földrengés okozta károkról is beszámolt a pénteki szovjet sajtó. Az ahalkalaki járásban összedőltek a lakóházak, mintegy 800 épületben pedig károk keletkeztek